

厦门天气



多云到阴天 岛外局部阵雨 16℃~23℃

明天



多云到阴天 阵雨或雷阵雨 17℃~23℃

后天



阴天 阵雨或 雷阵雨局部大雨 18°C~24°C

(数据来源:厦门气象微信公众号)

#### 海洋预报

- 高潮时:11时00分和23时01分 ■ 低潮时:04时25分和16时57分
- 表层水温:17.0℃至19.5℃
- 厦门岛南部海域浪高:
- 0.5米 至1.0米 轻浪 厦门海洋环境预报台发布

### 清明时节

### 雨纷纷 今起三天雨水回

归,清明当天局部地区 可达大雨量级

本报讯(记者 朱道衡)昨 天鹭岛雨水暂歇,日头公露面, 午间暖意融融。气象部门预 测,今起三天,偏南暖湿气流逐 渐旺盛,雨水归来,气温也缓慢 回升。

天公作美,昨天白天,我市 气温迅速攀升,午间市气象台 本站最高气温达到23.1℃,翔 安马巷灌溉站飙到26.1℃。由 于空气湿度居高不下,午间市 民感觉湿热。

民谚云:"南风一起,不阴 也雨。"今起三天,偏南暖湿气 流从海上送来充沛的水汽,在 厦门天空化作阴云和春雨。今 天白天,我市以多云到阴天气 为主,岛外局部地区会有阵雨, 相对湿度在60%~85%之间, 市民要做好防潮除湿的工作。 需要提醒的是,后天清明节,我 市雨势增大,局部地区降水可 达大雨量级。

受暖湿气流影响,未来几 天气温逐日攀升,预计4月6 日城区最高气温将达到25℃ 左右。不过,也正是从6日下 午开始,新一股冷空气抵厦,双 方一番鏖战,我市又将出现降 温、降水及沿海大风天气。

# 鲜花祭扫思念长

今年现场扫墓的市民明显增多,墓陵园新添多项便民举措

文图 本报记者 杨霞瑜 罗子泓 张江毅 通讯员 钱金生 沈艺煌

新冠疫情实行"乙类乙管"后 的首个清明节,全面开放了现场祭 扫,我市各个墓陵园持续迎来节前 祭扫高峰。

昨日上午,在厦门市退役军人 事务局倡议下,700多名自主择业 退役军官及部分家属来到厦门烈 士陵园烈士墓前敬献花圈和鲜花, 追思革命先烈。

截至昨日下午5时许,薛岭山 陵园和安乐永久墓园共接待6.2万 人次,较前日人流量有所增加。记 者走访发现,今年的清明祭扫,墓 陵园除了继续倡导绿色、低碳祭扫 外,还新添延长服务时间、提供接 驳车、增设停车位等多项便民服务



▲安乐永久墓园内,市民在 购买祭扫用的鲜花。

选择代祭扫的少了

现场扫墓的多了

周边部分路段出现车辆缓行,交

警、市场监管等部门在外围进行疏

导和保障。"同过去几年相比,选择

代祭扫的市民少了,现场扫墓的多

了。"厦门市殡仪服务中心副总经

理朱艺璇说,预计到清明节当天,

单日入园人流量将突破3万人次。

一方面延长服务时间、增设服务窗

口——从3月18日至4月9日,上

班时间提前1小时,从上午8点到

下午5点;另一方面,陵园进门处

搭建了临时便民房,向祭扫市民赠

送菊花,并提供免费茶水、休息座

今年增设200个停车位,现共有

1500个停车位。同时,考虑到祭

扫市民需提着祭品,园区特别提供

民服务帐篷里,我们为早起的祭扫

市民免费提供咸粥,并准备了晴雨

伞。"安乐永久墓园副总经理陈加

兰告诉记者,3月初已有市民陆续

前来现场祭扫,提前1个月扫墓,

这是往年不曾出现过的情况。

位于同安区的安乐永久墓园,

现场的工作人员介绍:"在便

位、应急医疗等服务。

免费接驳车服务。

为迎接祭扫高峰,薛岭山陵园

昨日上午10点,薛岭山陵园

### 故事

#### 缅怀先烈 退役军官连续15年自发祭扫烈士墓

自主择业退役军官及家属前往烈士墓前缅怀革命先烈。

"集合!列队!"昨日上午近10 时,主持人的口令声响起,与会人员 在纪念碑前的空地上迅速排成10排 方阵。退役军官志愿服务大队的代 表向革命烈士纪念碑敬献花圈,全体 队员默哀致敬。他们还瞻仰了烈士 陵园和烈士墓,并在烈士墓前献花纪

据了解,2009年以来,厦门自主择 业退役军官已经连续15年自发组织 清明祭扫活动。每年的烈士陵园清明

祭扫活动,厦门的退役军官们都积极 主动参加,不少身在外地的退役军官 接到通知后也会赶来参加活动。

退役军官志愿服务大队大队长 时松生说:"我们是烈士的后代,到烈 士墓前缅怀追思革命先烈,这不仅是 一个仪式,更是我们淬炼党性修养、 明辨前行方向、坚定理想信念的重要 过程。我们将继续坚定理想信念,传 承革命精神,发扬军人本色,以实际 行动表达对党和国家的感恩之情。"

#### 花寄哀思 她为母亲带来精心挑选的康乃馨

"我们来看你啦!"薛岭山陵园 内,年过八旬的老霍将带来的鲜花一 枝枝剪好,轻轻插在妻子的墓地前 每年一次的扫墓,雷打不动,老霍 和女儿霍女士已坚持了三十多年

"我的妈妈是厦门人,爸爸是上 海人。两人大学毕业之后,被分配 到宁波工作,在宁波相识相知相 爱。"霍女士说。20世纪80年代,母 亲因身体不好,想要落叶归根,他们 便举家搬迁到厦门。遗憾的是,来 厦不久后,母亲就因交通事故去世 了。往后这些年,她都和爸爸一起

插在墓地上的花,是霍女士精心 挑选的,里头有"母亲之花"康乃馨,还 有各种颜色的小雏菊。"妈妈不仅会说 闽南话,还学会了上海话、宁波话 ……"霍女士说,在她心中,妈妈一直 是年轻时善良聪明的样子。

#### 长毋相忘 八旬阿婆每年从莆田来厦为老伴扫墓

"又一年清明节了。"在安乐永久慕 园,今年82岁的陈阿婆提着小花篮,缓 慢地一步一步走上台阶,找到老伴的墓 地后,她看着照片默默地发呆。

陈阿婆说,她的老伴在2015年离 世,此后每一年清明节,只要条件允 许,居住在老家莆田的她,都会和家 人从老家赶回厦门扫墓。

"亲自到现场祭扫,亲手用抹布 擦去墓碑上的灰土,才觉得心安。"陈 阿婆感慨道,现在的生活很好,儿子 和儿媳妇也都很孝顺。清明节前到 老伴的坟前放上鲜花,以表哀思,她 想守住这份坚持。

## 发挥学科优势 为禁毒提供智力支持

"厦门大学社会学实践研究基地"在市禁毒教育基地揭牌

禁责在行动 共创示范城

本报讯(文/记者 罗子泓 实习生 孟庆 昊 通讯员 厦公宣 图/记者 卢剑豪)3月30 日上午,"厦门大学社会学实践研究基地"在 厦门市禁毒教育基地揭牌。该基地将发挥 学科优势,开展禁毒社会化工作实务问题的 研究探索,为我市禁毒工作提供更多智力支 撑和理论指导。

揭牌仪式现场,厦门市禁毒办、思明区禁 毒办、厦门大学社会与人类学院、启福社会工 作服务中心共同签订了《厦门大学社会学实践 研究基地共建协议书》。未来,四方力量将聚 集在一起,助力我市争创全国禁毒示范城市。

据悉,厦门市禁毒教育基地于2022年 "6·26"国际禁毒日启用,经过近一年的运营 实践,已成为广泛动员社会力量参与禁毒行

厦门市禁毒委副主任、市公安局副局长 林传灿表示,市禁毒办、厦大社会与人类学 院的合作共建,搭建了禁毒工作理论研究和 实践探索的新平台,通过高校的智力支持和 社会组织的实践支持,打造"政一校一社"禁 毒工作融合链,推动我市禁毒社会化工作高 质量发展。

厦门大学社会与人类学院党委书记王 晓丽介绍,厦大的社会工作专业有着深厚的 理论积累和丰富的实践经验。学院将发挥 学术及资源优势,加强与各方的沟通合作, 促进禁毒工作理论与实践相互转化,并通过 社会实践等形式,加强学生的禁毒意识,提



升他们的社会责任感。

在此次共建合作的基础上,市禁毒办、 厦大社会与人类学院还将推动我市禁毒社 工服务标准制定和申报,形成《厦门禁毒社

会工作服务指南》,加强我市禁毒社会工作 者队伍专业化、服务标准化等建设,不断提 升禁毒社会化服务水平和现代化治理能力。

揭牌仪式结束后,"毒品治理的社会化:

#### ☑同步 《厦门禁毒工作社会化的创新实践研究》

编委会成立 3月30日,《厦门禁毒工作社会化的创

新实践研究》编委会成立,编委分别来自厦 大社会与人类学院、市公安局禁毒支队、市 禁毒办以及我市社工机构。

"我们将运用社会科学实践研究的专业 方法,对厦门禁毒社会化工作的经验做法、 特色亮点、瓶颈问题等进行再梳理、再总结、 再提炼。"市禁毒办副主任、市公安局禁毒支 队政委王光锋介绍。

此外,厦大还将从社会学、心理学、公共 管理、法学、人类学等多个角度探讨禁毒工作 的理论和实践问题,通过编写《厦门禁毒工作 社会化的创新实践研究》,将我市在禁毒工作 上的实践转化为可复制、可推广的理论成果, 持续驱动禁毒工作理论与实践的深度融合。

◀厦门大学社会学实践 研究基地签约仪式现场。

理念与策略"学术交流活动在市禁毒教育基 地举行,厦大专家学者、街道禁毒专干、禁毒 社工机构代表、厦大学生等进行了禁毒工作 分享和交流。

#### 海翔立交 分时分段限行

本报讯(记者 许晓婷 王玉婷)昨日,记 者从厦门公安公众服务网获悉,因改造工程 建设需要,翔安区海翔大道与翔安大道立交 (海翔立交)将分时分段限行。具体限制措 施及绕行路线如下。

4月1日至10日,海翔大道与翔安大道 立交(海翔立交)节点,海翔大道由西往南右 转往翔安大道方向匝道封闭施工,禁止车辆 通行,行经车辆请在海翔立交由西往东直行 至海翔大道(地面)与翔安东路交叉口掉头

4月11日至20日,海翔大道与翔安大 道立交(海翔立交)节点,翔安大道由南往东 右转往海翔大道方向匝道封闭施工,禁止车 辆通行,行经车辆请提前绕行曾吴路、翔安

4月11日至13日,海翔大道与翔安大 道立交(海翔立交)节点,翔安大道由南往西 左转往海翔大道方向匝道封闭施工,禁止车 辆通行,受限车辆请提前绕行曾吴路、翔安 东路或翔安北路。

4月21日至27日,海翔大道与翔安大 道立交(海翔立交)节点,翔安大道由北往西 右转往海翔大道方向匝道封闭施工,禁止车 辆通行,行经车辆请在海翔立交由北往东左 转至海翔大道(地面)与翔安东路交叉口掉 头通行。同时,禁止海翔大道车辆由西往西 掉头,行经车辆请在海翔立交由西往东直行 至海翔大道(地面)与翔安东路交叉口掉头

路段限制期间,请广大市民合理选择出 行方式,过往车辆按照现场道路交通信号指 示通行,交管部门将根据施工进度,适时调 整相关路段限行措施,请留意遵守。

#### 海翔大道匝道施工 728路公交单向调整

本报讯(记者 林钦圣)记者从厦门公交 集团获悉,4月1日至4月10日,海翔大道 由西往南右转往翔安大道方向匝道封闭施 工,禁止车辆通行。受此影响,临时单向调 整728路的线路走向。

调整后,728路由邻里中心公交站(位 于翔安区)始发,行至海翔大道翔安大道路 口,改经海翔大道、翔安东路、祥福路、翔安 大道接原线路往地铁林前公交场站。返程 线路走向不变。

#### 集美新增 328个路面停车位

本报讯(记者应洁)4月1日起,集美 区马銮路、白石路、兑山西珩路等三个路 段新增328个路面停车位。其中,位于杏 滨街道的马銮路(杏林西路—西滨路)新 增243个路面停车位;位于后溪镇的白石 路(东英南路-杏林湾路)新增39个路面 停车位;位于后溪镇的兑山西珩路(集美 大道一白石东路)新增46个路面停车位。 据悉,这三处停车位均按道路临时停车泊 位(三类)收费,夜间时段(每日21:00-次 日7:30)为免费时段。

#### 集美十里长堤 租借后备厢摊位 线上就能预约

本报讯(记者 林桂桢)想在十里长堤 的天幕下看潮起潮落吗? 想在这里打造一 个专属后备厢小店吗?近日,由厦门市集 美城市发展有限公司推出的"集美城发旅 游"小程序上线,市民和商户可在线预约租 赁天幕或租用后备厢摊位。

市民游客可在微信"集美城发旅游"小 程序的首页,选择"天幕租借"功能菜单,根 据自身需求选租天幕类型,并预约租用时 间。每个天幕配套有卡式炉、桌椅、矿泉水 等设备。

十里长堤后备厢集市现有20个后备 厢摊位。商户可以在"集美城发旅游"小 程序首页选择"后备厢租借"功能菜单,选 择后备厢车位编号、租借日期,填写经营 类型、经营内容,并提交身份证照片、驾 照、行驶证、健康证等材料,审核通过后方 可入场。首次预约的商户须签署《十里长 堤汽车后备厢集市场地服务协议》和《安 全责任书》,签名后交到景区管理处才能 预约成功。

需要注意的是,十里长堤后备厢集市可 经营玩具、食品、图书杂志、时令水果、日用 品、工艺品、纺织品、服装鞋帽饰品等,禁止 经营烟酒类、刀具、气球、风筝、易燃易爆品 和对人身存在安全隐患的物品。



"集美城发旅游" 小程序二维码